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Đề thi gồm 02 trang

ĐỀ BÀI ĐỀ A
A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3,0 điểm)
Câu 1: Đơn vị của độ lớn động lượng.
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Câu 2: Khi nói về đơn vị đo, các đại lượng cùng đơn vị là:


A. Thế năng, động năng và động lượng.
B. Thế năng, động lượng và cơ năng.


C. Động năng, động lượng và cơ năng.
D. Động năng, thế năng và cơ năng.
Câu 3: Một vật có khối lượng m, độ cao của vật so với mốc thế năng là h, cho rằng gia tốc trọng trường g không thay đổi theo độ cao. Đồ thị thế năng trọng trường Wt của vật theo h là hình nào sau đây:
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Câu 4: Đặc điểm nào không phải của chuyển động tròn đều:


A. Vectơ vận tốc không đổi.


B. Quỹ đạo là đường tròn.



C. Tốc độ góc không đổi.



D. Vectơ gia tốc luôn hướng vào tâm quỹ đạo.

Câu 5: Hợp của hai lực đồng quy được biểu diễn bằng công thức nào sau đây? Chọn đáp án đúng.
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Câu 6: Chuyển động bằng phản lực tuân theo:


A. Định luật bảo toàn công.
B. Định luật I Newton.



D. Định luật II Newton.

D. Định luật bảo toàn động lượng.
Câu 7: Biểu thức 
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 là biểu thức tính độ lớn tổng động lượng của hệ trong trường hợp.


A. Hai vectơ vận tốc cùng hướng.


B. Hai vectơ vận tốc vuông góc với nhau.


C. Hai vectơ vận tốc hợp với nhau một góc 600.




D.  Hai vectơ vận tốc cùng phương, ngược chiều.
Câu 8: Một vật nhỏ được ném thẳng đứng từ mặt đất lên độ cao h thì dừng và rơi xuống. Trong quá trình chuyển động vật chỉ chịu tác dụng của trọng lực (bỏ qua sức cản không khí). Chọn gốc thế năng tại mặt đất. Trong quá trình chuyển động thì

A. động năng giảm, thế năng tăng.
B. cơ năng luôn không đổi.


C. thế năng giảm, động năng tăng.
D. động năng và thế năng luôn không đổi.
Câu 9: Phát biểu nào sau đây sai:

A. Động lượng là đại lượng vectơ.



B. Động lượng được tính bằng tích khối lượng và vận tốc của vật.

C. Động lượng luôn cùng hướng với vận tốc, vì vận tốc luôn dương.

D. Động lượng luôn cùng hướng với vận tốc, vì khối lượng luôn luôn dương.

Câu 10: Cho hai lực 
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 đồng quy. Độ lớn hợp lực của hai lực bằng 0 thỏa mãn điều kiện nào sau đây?


A. Hai lực song song cùng chiều.

B. Hai lực có độ lớn bằng nhau.

C. Hai lực song song cùng chiều, có độ lớn bằng nhau.

D. Hai lực song song ngược chiều, có độ lớn bằng nhau.
Câu 11: Cho hai lực 
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 đồng quy. Độ lớn hợp lực của hai lực bằng tổng của 
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 thỏa mãn điều kiện nào sau đây?        


A. Hai lực hợp nhau một góc 300.
B. Hai lực vuông góc nhau.

C. Hai lực song song ngược chiều.
D. Hai lực song song cùng chiều.
Câu 12: Khi nói về động lượng của một vật phát biểu đúng là:


A. Động lượng là một đại lượng vô hướng, luôn dương.

B. Động lượng là một đại lượng vectơ, cùng hướng với vận tốc.

C. Động lượng là một đại lượng vectơ, ngược hướng với vận tốc.

D. Động lượng là một đại lượng vô hướng, có thể dương hoặc âm.

B. PHẦN TỰ LUẬN (7,0 điểm)
Câu 1: (1,0 điểm) Phát biểu và viết công thức tính lực hướng tâm?
Câu 2: (1,0 điểm) Nêu định nghĩa và viết biểu thức động lượng?
Câu 3: (1,0 điểm) Một xe máy có khối lượng 100 kg đang chuyển động với tốc độ 72 km/h. Tính động lượng (theo đơn vị kg.m/s) của xe máy. 
Câu 4: (1,0 điểm) Một ô tô có khối lượng 1,25 tấn chuyển động qua một chiếc cầu vồng lên có bán kính cong 400 m với tốc độ 43,2 km/h. Lấy g = 10m/s2. Tính áp lực của ô tô nén lên cầu khi nó đi qua điểm cao nhất của cầu.
Câu 5: [image: image1.wmf]..
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(3,0 điểm) Một viên bi A có khối lượng mA = 500 g lăn không vận tốc đầu từ đỉnh một mặt phẳng nghiêng cao h = 80 cm xuống mặt phẳng nằm ngang như hình vẽ. Biết viên bi chuyển động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang và lấy 
[image: image16.wmf]10
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m/s2. Chọn mốc thế năng tại chân mặt phẳng nghiêng
(Giả sử bỏ qua ma sát trên mặt phẳng nghiêng. Hãy trả lời 2 câu hỏi a và b)

a) Dùng phương pháp năng lượng tính vận tốc của viên bi A tại chân mặt phẳng nghiêng.

b) Trên mặt phẳng ngang đặt vật B có khối lượng mB = 300 g đang đứng yên. Bi A chuyển động thẳng đều đến va mềm với vật B. Tìm vận tốc của hệ ngay sau va chạm.

c) Trên thực tế mặt phẳng nghiêng có ma sát, tính vận tốc của viên bị A tại chân mặt phẳng nghiêng, biết góc 
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và hệ số ma sát trên mặt phẳng nghiêng là 
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Đề thi gồm 02 trang

ĐỀ BÀI ĐỀ B

C. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3,0 điểm)

Câu 13: Đặc điểm nào không phải của chuyển động tròn đều:


A. Tốc độ góc không đổi.


B. Quỹ đạo là đường tròn.



C. Vectơ vận tốc không đổi.


D. Vectơ gia tốc luôn hướng vào tâm quỹ đạo.

Câu 14: Khi nói về động lượng của một vật phát biểu đúng là:


A. Động lượng là một đại lượng vô hướng, luôn dương.


B. Động lượng là một đại lượng vectơ, cùng hướng với vận tốc.


C. Động lượng là một đại lượng vectơ, ngược hướng với vận tốc.

D. Động lượng là một đại lượng vô hướng, có thể dương hoặc âm.

Câu 15: Phát biểu nào sau đây sai:

A. Động lượng là đại lượng vectơ.



B. Động lượng được tính bằng tích khối lượng và vận tốc của vật.


C. Động lượng luôn cùng hướng với vận tốc, vì vận tốc luôn dương.


D. Động lượng luôn cùng hướng với vận tốc, vì khối lượng luôn luôn dương.

Câu 16: Hợp của hai lực đồng quy được biểu diễn bằng công thức nào sau đây? Chọn đáp án đúng.
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Câu 17: Chuyển động bằng phản lực tuân theo:


A. Định luật bảo toàn động lượng.
B. Định luật bảo toàn công.



C. Định luật I Newton.

D. Định luật II Newton.

Câu 18: Một vật nhỏ được ném thẳng đứng từ mặt đất lên độ cao h thì dừng và rơi xuống. Trong quá trình chuyển động vật chỉ chịu tác dụng của trọng lực (bỏ qua sức cản không khí). Chọn gốc thế năng tại mặt đất. Trong quá trình chuyển động thì


A. động năng giảm, thế năng tăng.
B. cơ năng luôn không đổi.


C. thế năng giảm, động năng tăng.
D. động năng và thế năng luôn không đổi.

Câu 19: Biểu thức 
[image: image23.wmf]22

12

ppp

=+

 là biểu thức tính độ lớn tổng động lượng của hệ trong trường hợp.


A. Hai vectơ vận tốc cùng hướng.



B. Hai vectơ vận tốc vuông góc với nhau.

C. Hai vectơ vận tốc hợp với nhau một góc 600.


D. Hai vectơ vận tốc cùng phương, ngược chiều.

Câu 20: Cho hai lực 
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 đồng quy. Độ lớn hợp lực của hai lực bằng tổng của 
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 thỏa mãn điều kiện nào sau đây?        


A. Hai lực song song ngược chiều.
B. Hai lực vuông góc nhau.

C. Hai lực hợp nhau một góc 300.
D. Hai lực song song cùng chiều.
Câu 21: Đơn vị của độ lớn động lượng.
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Câu 22: Cho hai lực 
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 đồng quy. Độ lớn hợp lực của hai lực bằng 0 thỏa mãn điều kiện nào sau đây?


A. Hai lực có độ lớn bằng nhau.



B. Hai lực song song cùng chiều.


C. Hai lực song song cùng chiều, có độ lớn bằng nhau.


D. Hai lực song song ngược chiều, có độ lớn bằng nhau.

Câu 23: Khi nói về đơn vị đo, các đại lượng cùng đơn vị là:


A. Thế năng, động năng và động lượng.
B. Thế năng, động lượng và cơ năng.


C. Động năng, thế năng và cơ năng.
D. Động năng, động lượng và cơ năng.

Câu 24: Một vật có khối lượng m, độ cao của vật so với mốc thế năng là h, cho rằng gia tốc trọng trường g không thay đổi theo độ cao. Đồ thị thế năng trọng trường Wt của vật theo h là hình nào sau đây:
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D. PHẦN TỰ LUẬN (7,0 điểm)

Câu 6: (1,0 điểm) Phát biểu và viết công thức tính lực hướng tâm?

Câu 7: (1,0 điểm) Nêu định nghĩa và viết biểu thức động lượng?

Câu 8: (1,0 điểm) Một xe máy có khối lượng 96 kg đang chuyển động với tốc độ 54 km/h. Tính động lượng (theo đơn vị kg.m/s) của xe máy. 
Câu 9: (1,0 điểm) Một ô tô có khối lượng 2,5 tấn chuyển động qua một chiếc cầu vồng lên có bán kính cong 300 m với tốc độ 54 km/h. Lấy g = 10m/s2. Tính áp lực của ô tô nén lên cầu khi nó đi qua điểm cao nhất của cầu.
Câu 10: (3,0 điểm) Một viên bi A có khối lượng mA = 800 g lăn không vận tốc đầu từ đỉnh một mặt phẳng nghiêng cao h = 80 cm xuống mặt phẳng nằm ngang như hình vẽ. Biết viên bi chuyển động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang và lấy 
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=

g

m/s2. Chọn mốc thế năng tại chân mặt phẳng nghiêng.
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(Giả sử bỏ qua ma sát trên mặt phẳng nghiêng. Hãy trả lời 2 câu hỏi a và b)

d) Dùng phương pháp năng lượng tính vận tốc của viên bi A tại chân mặt phẳng nghiêng.

e) Trên mặt phẳng ngang đặt vật B có khối lượng mB = 200 g đang đứng yên. Bi A chuyển động thẳng đều đến va mềm với vật B. Tìm vận tốc của hệ ngay sau va chạm.

f) Trên thực tế mặt phẳng nghiêng có ma sát, tính vận tốc của viên bị A tại chân mặt phẳng nghiêng, biết góc 
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và hệ số ma sát trên mặt phẳng nghiêng là 
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	PHẦN TỰ LUẬN (7,0 điểm)

	Câu 1

(1,0 điểm)
	· Lực hướng tâm có phương dọc theo bán kính, chiều hướng vào tâm quỹ đạo, có độ lớn không đổi. 
	0,5 điểm

	
	· Công thức: 
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	0,5 điểm

	Câu 2

(1,0 điểm)
	· Định nghĩa: Động lượng của một vật là một vectơ cùng hướng với vận tốc của vật và được đo bằng tích  của khối lượng và vận tốc của vật.
	0,5 điểm

	
	· Biểu thức: 
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	Câu 3

(1,0 điểm)
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	Câu 4

(1,0 điểm)
	Ta có : 
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	0,25 điểm

	
	Chọn chiều dương là chiều hướng vào tâm của quỹ đạo
	

	
	(1) => 
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	0,5 điểm

	Câu 5

(3,0 điểm)
	a) Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng
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	b) Áp dụng định luật bảo toàn động lượng
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Chọn chiều dương là chiều chuyển động ban đầu của viên bị A
	0,25 điểm

	
	Chiếu (*) lê chiều dương ta có: 
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	c) Vận tốc của viên bi A trong trường hợp có ma sát
	

	
	Áp dụng định lí động năng:
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